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1. EinflUhrung

Zur Unterstitzung des Antragsverfahrens fir Agrarforderung steht fir Antragstellerinnen und
Antragsteller die App MonaNRW in den App Stores von Apple und Google zur Verfiigung. Mithilfe der
App MonaNRW kdnnen Antragstellerinnen und Antragsteller Foto-anfragen durch Aufnahme
georeferenzierter Fotos ihrer landwirtschaftlichen Flachen beantworten.

Hierbei sind zwei Anwendungsfalle von mdglichen Foto-Anfragen zu unterscheiden:
- Kennarten-Dokumentation fiir Okoregelung 5

- Satellitengestiitztes Flachenmonitoring

Kennarten-Dokumentation

Ab 2025 ist die Erfassung der Kennarten verpflichtend digital vorzunehmen. Dazu werden zeitnhah nach
Antragstellung, d.h. in der Regel binnen 1 Woche nach Antragseinreichung, Fotoanfragen in der Foto-
App MonaNRW bereitgestellt. Uber diese kénnen Sie dann die vorgefundenen Kennarten

dokumentieren und die aufgenommenen Fotos einreichen.

Vorteil der App ist, dass der Zeitraum fir die Dokumentation gegeniber der vorherigen
Papierdokumentation verlangert ist. Zusatzlich wird in MonaNRW eine speziell fir die Agrarférderung
entwickelte Kennartenbestimmungsfunktion bereitgestellt werden, sodass Sie bereits vor Einreichung
der Fotos die Sicherheit erlangen kénnen, dass auf den aufgenommenen Fotos forderfahige Kennarten
erkannt werden.

Satellitengestutztes Fldchenmonitoring

Die Beantwortung von Fotoanfragen im Rahmen des satellitengestiitzten Flachenmonitorings ist
weiterhin freiwillig.

Da Fotonachweise insbesondere zur Bestimmung seltener oder schwer Uber die Satellitendaten
erkennbare Kulturen gutgeeignetsind, sollen Foto-Anfragen hierfiir ca. Mitte bis Ende Junibereitgestelit
werden. Etwa im Oktober werden voraussichtlich weitere Fotoanfragen zum Nachweis der
landwirtschaftlichen Tatigkeit auf Dauergrinland und zur Mindesttatigkeit auf Brachen erstellt.

Die Ubermittelten Fotos werden von der EU-Zabhlstelle fir die Sachverhaltsaufklarung im Rahmen des
satellitengestiitzten Flachenmonitorings genutzt. Sofern sich Sachverhalte mithilfe der Fotos final
bewerten lassen, kann diesbezliglich auf schnelle Feldkontrollen vor Ort durch den Prifdienst oder
beauftragte Dienstleister verzichtet werden.

Dadurch kann friihzeitig eine abschliel}ende Entscheidung Uber die Férderféhigkeit getroffen werden.



Uber neu vorliegende Fotoanfragen werden Sie (ber ein entsprechendes Schreiben im
Antragstellerpostfach informiert. Zuséatzlich erhalten Sie eine Hinweismail. Es ist auch mdglich, Fotos
schon vor Erhalt einer Anfrage in der App aufzunehmen, um die Kultur oder die Tatigkeiten auf der
Flache zu dokumentieren. Wird dann spater von der Verwaltung eine Anfrage erstellt, kbnnen Sie lhre
vorab gemachten Fotos der Anfrage zuordnen. Bei der Fotoaufnahme auf Vorrat ist zu beachten, dass
die Fotos bis zum Hochladen lokal auf dem jeweiligen Gerét liegen.

Dieses Dokument kann Ihnen bei der schrittweisen Bearbeitung der Anfragen als Orientierung dienen.

2. Erste Verwendung

Die Nutzung von MonaNRW ist fir Smartphones und
Tablets mit den Betriebssystemen Android (ab Version 10)
und AppleiOS(ab Version16) méglich. Der Download der
App erfolgt tber den Google Play Store oder den Apple
App Store. Sie finden die App unter dem Namen
MonaNRW oder mithilfe folgender QR-Codes. QR Code Apple QR Code Google

Installieren Sie die App auf lhrem Gerat —nun ist MonaNRW betriebsbereit. Die App erfragt zur Nutzung
folgende Berechtigungen:
e Standort: Diese Berechtigung ist notwendig, damit
o die eigene Position in der Karte angezeigt werden kann;
o festgestellt werdenkann, ob Sie sich an der Flache befinden, zu der Fotos angefragtwerden
o die Standortinformationen zum Foto gespeichert werden kdnnen.
e Aufnahme von Fotos und Videos
o Zugriff auf Fotos/Medien/Dateien auf dem Gerat: zum Speichern von Daten (z. B. Fotos und
Anfragedaten) und deren Abruf fir die Darstellung in der App und Einreichung der Fotos.



2.1. Anmeldung

Beim Offnen der App erhalten Sie auf dem Startbildschirm zunachst
die Moglichkeit zwischen einem Demo-Modus und der direkten
Anmeldung zu wéhlen. Der Demo-Modus bietet die Chance den
Umgang mit der App vorab auszuprobieren. Mehr Informationen
zum Demo-Modus finden Sie im Kapitel 13 Demo-Modus.

top

MonaNRW

Monitoring Agrarférderung NRW

Demo starten EI Anmelden

-
Nach Klick auf den griinen Anmelde-Butto

gelangen Sie zur folgenden Seite:

Anmelden

Anmelden als Antragsteller /
Bevollmachtigter:

_ Klicken Sie hier bitte auf ,ZID-Anmeldung".

Anmelden als Amtsmitarbeiter:

Anmeldung Verwaltung

Betrieb )
(G MBS EZT) Betrlebsnummer

=+ optionale Angaben

AnschlieRend 6ffnet sich ein Fenster des zentralen
Anmeldedienstes der HI-Tier Datenbank. Hier melden Sie PIN (Passwort) S -
sich mit lhrer ZID-Registriernummer und der PIN vergessen

dazugehdrigen ZID-PIN an und dricken auf den Button

,,Anmelden“. Anmelden J ’ Abbrechen




Fur bevollmachtigte Personen (z. B. Berater) ist es mdglich, Anfragen zu mehreren Betrieben
herunterzuladen und zu bearbeiten. Grundlage ist eine in der HIT/ ZID hinterlegte Vollmacht. Es
gelten dieselben Vollmachten wie fir ELAN-NRW.

Nach der Anmeldung bei der HI-Tier Datenbank kénnen Sie
auswahlen, ob Sie sich mit einem bevollméchtigten Betrieb oder mit

Betriebsauswahl

lhrem eigenen Betrieb anmelden mdchten. Wahlen Sie den
Vollmachtgebenden Betrieb im Dropdown-Menti aus und tippen Sie

auf ,Absenden".
Vollmachtsauswahl

Vollmachtgeber Sollen Daten zu einem neuen, weiteren Betrieb heruntergeladen
27605 -

werden, so muss der aktuelle Betrieb im Menu zunachst
abgemeldet werden. Danach erfolgt ein erneuter Login mit der

anderen Betriebsnummer (siehe dazu Kapitel 15 Abmeldung).
. d

Direkt nach der ersten Anmeldung werden Sie gefragt, ob Sie zu den Fotoanfragen auch offline-Karten
herunterladen mochten. Grundsatzlich ist das Herunterladen von Offline-Karten hilfreich, um sich auch
bei schlechter Internetverbindung im Gelande besser orientieren zu kdnnen (siehe dazu Kapitel 7.2
Kartenhintergrund).Sie kénnen diese Einstellung auch spater unter dem Menlpunkt ,Einstellungen®

anpassen.

Nach dem Tipp auf ,Fortfahren® werden neue Fotoanfragen und je nach vorgenommener Einstellung
auch die offline-Karten heruntergeladen.

Befinden Sie sich nicht im WLAN, erscheint die Frage, ob Sie den Download trotzdem erlauben
maochten.

Wollen Sie zusatzlich zu
lhren Auftragsdaten auch
Offline-Karten herunterladen?

Wenn Sie Hintergrundkarten und/
oder Luftbilder zur Offline-Nutzung
herunterladen, kann dies eine Weile

dauern. Keine WLAN-Verbindung erkannt.

) . = Fiir die Ubertragung ist eine stabile
Wenn Sie darauf verzichten, konnen Internetverbindung erforderlich und groRere

Sie weiterhin den online verfiigbaren Datenmengen kénnen anfallen.

Karten- und Luftbilddienst nutzen, Soll ohne WLAN-Verbindung fortgefahren
¥ £ werden?

der aber ein hoheres Datenvolumen

erfordert.

Spétere Anderungen sind iiber das
Menii 'Einstellungen’ maglich.

. Offline-Karten herunterladen

Fortfahren




3. Menu ta¥ MonaNRW

. . . B Monitoring Agrarforderung NRW

Direkt unter dem Logo wird Ihnen angezeigt, fir welchen
. . . . Angemeldet als

Betrieb Sie eingeloggt sind 27605 E;

(wichtig fur bevollméchtigte/beratende Personen). Ubersicht

In der Ubersicht wird Ihnen der aktuelle Stand Ihrer Anfragen rera

@ &

angezeigt.
Anfragen

In der Karte kénnen Sie sich einen Uberblick tiber die Lage _
Vorab-Dokumentation

der Flachen verschaffen, zu denen Anfragen vorliegen. Von

. A . . . Daten aktualisieren
dort ist es auch moglich, die Anfragen zu einer Flache zu

offnen. Foto-Export

Einstellungen

Uber den Menuipunkt Anfragen gelangen Sie zu einem

tabellarischen Uberblick der Anfragen. Hier sehen Sie anhand Hilfe
des Status und einer optionalen Filterfunktion welche
Ub

Anfragen noch offen, in Arbeit, erfasst oder bereits y

hochgeladen sind. Aktuelle Informationen

Im Bereich Vorab-Dokumentation ist es mdoglich, Fotos von Impressum

W » O © @ & 8 < O

Flachen aufzunehmen, selbst wenn es noch keine Anfrage Datenschutz

dazu gibt. Diese Fotos kdnnen bei Bedarf spater einer Anfrage

Fehlerbericht senden

-

zugeordnet werden.

Uber den Menupunkt Daten aktualisieren konnen aktuelle Anfragenin die App heruntergeladen und die

angefertigten Fotos hochgeladen werden. Die Aktualisierung der Daten auf dem Mobilgeréat erfolgt nach

erfolgreicher Anmeldung aber in der Regel automatisch.

Uber den Foto-Export kénnen Sie jederzeit alle bereits eingereichten Fotos exportieren, um sie fir
sich, auBerhalb der App zu speichern. In den Einstellungen kann u. a. eingestellt werden, was fiir
Hintergrundkarten genutzt und heruntergeladen werden sollen.

Uber den Menuipunkt Hilfe werden Sie zu einer Website mit effizienten Erklarungen zur Bearbeitung

und haufig vorkommenden Fragen/Problemen weitergeleitet.

Uber den Menipunkt Aktuelle Informationen gelangen Sie auf die folgende Internetseite der EU-
Zahlstelle, wo lhnen aktuelle Informationen zur Nutzung der App bereitgestellt werden:

https://www.landwirtschaftskammer.de/foerderung/monanrw/index. htm

4, Daten aktualisieren

Um neu eingestellte Anfragen in der App zu sehen, missen Sie die Daten in der App regelmaflig
aktualisieren. Unter dem Menipunkt "Daten aktualisieren” finden Sie dazu den Button ,Download

-
Anfragen® . Durch Betéatigung dieses Buttons werden alle aktuellen Anfragedaten

in die App heruntergeladen sowie bereits vorhandene Anfragen aktualisiert. Dies sollte nach dem

5



Starten der App immer als Erstes durchgefiihrt werden. AnschlieRend sehen Sie alle aktuellen Foto-
Anfragen in einer Liste unter dem Menlpunkt ,Anfragen®. AuRerdem wird der Inhalt des Menupunktes
,Ubersicht* aktualisiert.

Wir empfehlen, diesen Schritt aufgrund der Datenmenge im WLAN vorzunehmen. Die Datenmenge
lasst sich reduzieren, wenn Sie auf die lokale Speicherung der Luftbilder und der Stral3enkarte
verzichten. Dies kdnnen Sie in den Einstellungen steuern.

Unter dem Menupunkt ,Daten aktualisieren“ kdnnen auch alle fertig bearbeiteten Anfragen
abgesendet, also bereits aufgenommene und ausgewéhlte Fotos hochgeladen werden.

© Upload Nachweise

In der Ubersicht erhalten Sie eine Zusammenfassung lhrer

.. - . . . Angemeldete ZID-Nummer:
Anfrage-Zahlen. Fir den Uberblick wird Ihnen hier 27205

beispielsweise angezeigt, wie viele Anfragen noch offen sind Seit der letzen Aktualisierung liegen 8 neue
. Anfragen fir Sie vor.
oder bereits hochgeladen wurden.

Anfragen insgesamt 8
davon

Des Weiteren erhalten Sie weitere Informationen dazu, ob die

aktuell offen 8
Flachenantragsdaten in ELAN nach dem Einreichen durch die zum Upload bereitstehend 0
bereits hochgeladen 0
Verwaltung der EU-Zahistelle aktualisiert wurden (bspw. durch abgelaufen 0
Korrekturen aufgrund von Referenzpflege). S dalo i el
Anfragen Y @

57 Anfragen

Letzte Antragsanderung

Weitere Informationen

lhre Flachendaten sind am 16.10.2024

0 Schlag: 1 aufgrund aktueller Erkenntnisse, z.B. aus

Am Bach neuen Luftbildern, aktualisiert worden.
hochgeladen Kennarten Frist: 15.08.2025 Weitere Informationen finden Sie in der
ELAN-Anwendung.
E la-424 Ergebnisse Fliach itoring

Hinter der Scheune Derzeit liegen keine roten Ampelergebnisse

ff
erien Kultur Frist: 31.07.2025 vor.

@ Schlag: 3
Wiese

efasst  ennarten Frist: 15.08.2025

AuRRerdem erhalten Sie einen Hinweis, ob im
o Schlag: 13
am Haus
hochgeladen 1 onnarten Frist: 15.08.2025

Flachenmonitoring rote Ampelergebnisse vorliegen.

’ Den Ampellayer kdnnen Sie analog zu ELAN auch in der
Schlag: 17
Q e Kartenansicht einsehen (siehe Kapitel 7.1 Karteninhatt).

offen

Kennarten Frist: 15.08.2025
> Schlag: 18
) ’ ) alte Obstwiese
in Arbeit Kennarten Frist: 15,88

0] Schlag: 19



6. Anfragen

Eine Fotoanfrage bezieht sich immer auf eine konkrete Fordervoraussetzung, sodass auch mehrere
Anfragen zu einer Flache vorliegen kdnnen (z. B. Kulturbestétigung, Nachweis Mindesttatigkeit auf
Brachen, etc.).

Die Anfragen werden unter dem Menlpunkt ,Anfragen” als Liste dargestellt.

Diese Liste zeigt Ihnen den aktuellen Status der Anfrage an, sowie rechts davon wesentliche

Informationen zu der jeweiligen Anfrage: Schlagnummer, die Bezeichnung des Schlags, die
Fordervoraussetzung, zu der um Fotos gebeten wird und eine Bearbeitungsfrist.

. . . . . i
Rechts oben in der Anfragenliste befindet sich neben dem Fllterbutton. auch das Kartensymbol

m. Hierliber besteht die Mdglichkeit, direkt in die Kartenansicht zu wechseln, um die Lage des
Schlages zu sehen.

6.1. Anfragenliste filtern

. Die Standardsortierung in der Anfrageliste erfolgt nach
< Liste anpassen
Schlagnummer und Teilschlag (aufsteigend). Die Liste der
Sortierung Zuriicksetzen

Anfragen selbst enthalt Schnelffilter auf den Status, die Sie direkt

oberhalb der Liste aktivieren und deaktivieren kdnnen. Falls Sie
(_schlagnummer  Teischiag v eine umfassendere Filterung wiinschen, kénnen Sie lber den

L Schlagbezeichnung v /\[ Status a J

¢
FiIterbutton. die Liste der Anfragen nach Ihren Bedrfnissen

sortieren und genauer filtern:

( Nachzuweisende Fordervoraussetzung A 1

Filter Zuriicksetzen

Als erstes werden dort die Sortieroptionen aufgefiihrt: Die

Schlagnummer / Teilschlag . B . . B .
Sortierung andert sich durch Antippen der gewiinschten Option.

Nachzuweisende Fordervoraussetzung

v beihilfefahige Flache

Abgabefrist bis

Die Sortierung kann auf- und absteigend erfolgen. Wenn Sie dazu
ein erneutes Mal auf Ihre bereits ausgewahlte Sortierungsoption
tippen, sehen Sie, dass sich der kleine Pfeil in die gewiinschte

e il Richtung umdreht. Die unterhalb der Sortieroptionen aufgefiihrten
Lgrin J Filteroptionen kdnnen bei Bedarf miteinander kombiniert werden.

Die Riuckkehr zur Liste Uber die oben links stehende Pfeiltaste

e
. wendet die gednderten Filter- und Sortieroptionen direkt an

= Anfragen m Y o i ) .
(es ist nicht erforderlich, das Anwenden des Filters zu bestatigen).

10 von 23 Anfragen (Filter aktiv)

Sind Filter aktiv, gibt es oberhalb der Anfrageliste einen kurzen

Hinweis, dass der Filter aktiv ist, und wie viele Auftrage aktuel

505a-88
hochgaden ms.nev angezeigt werden. Um wieder alle Anfragen in der Liste angezeigt
Kultur Frist: 31.12.2024
zu bekommen, muss der oben gezeigte Filterdialog wieder
@ P geoffnetund auf Zuriicksetzen getippt werden.

ms.nev Bliihm. fiir Bienen
hochgeladen . .



6.2. Status einer Anfrage

Um maoglichst einfach zu erkennen, welche Anfrage noch bearbeitet werden muss, hat jede Anfrage
einen bestimmten Bearbeitungsstatus. In der Liste der Anfragen ist der Status anhand eines Symbols
dargestellt. Es gibt folgende moégliche Status:

O] offen

offen

Eine Anfrage wurde angelegt. Es wurden noch keine Fotos aufgenommen.

N
4 in Arbeit
in Arbeit
Es wurde mit dem Aufnehmen von Fotos begonnen. Es sind bereits Fotos vorhanden, ggf. ist die
vorgegebene Mindestanzahl noch nicht erreichtund/oder die Fotoerfassung wurde noch nicht mithilfe
des grunen Hakens abgeschlossen.

@ erfasst

erfasst

Alle erforderlichen Fotos wurden aufgenommen und mithilfe des griinen Hakens bestatigt. Die Anzahl
der gespeicherten Fotos entspricht der geforderten Mindestanzahl fir jede Perspektive. Ein
Hochladen kann nun erfolgen.

o Hochgeladen

hochgeladen

Die Anfrage ist fertig bearbeitet und abgesendet, es kénnen keine Anderungen mehr vorgenommen
werden. Ist eine Anfrage einmal erfolgreich hochgeladen, kann sie nicht erneut bearbeitet werden.

> Abgelaufen
abgelaufen
Die Frist fir diese Anfrage ist abgelaufen. Zu der Anfrage kénnen zwar noch Fotos aufgenommen,
gespeichert und hochgeladen werden, jedoch werden diese bei der Antragsbearbeitung ggf. nicht
mehr berticksichtigt.




6.3. Details einer Anfrage

Sowohl aus der Karte als auch aus der Anfrageliste heraus lassen sich die Anfragedetails 6ffnen. So
offnen sichz. B. Gber das Antippen einer Anfrage in der Liste ihre zugehorigen Details.

Unter den ,Details* wird aufgefihrt:

& Details ® 9
landwirtschaftliche Tatigkeit auf DGL d Ford ervoraussetzung ONaS soll mit den Fotos
hwei .
fachwersen nachgewiesen/belegt werden?)
Status Offen

e  Status (Bearbeitungsstand der Anfrage)
Abgabefrist 31.03.2025 . . . .
e Abgabefrist (letzter Termin zum Einreichen der Fotos)
Teilschlag 3 a
Schlagname Unterm Haus
Groke 2,5361 ha

Nutzart 459 - Griinland

¢ Informationen zum Schlag (z.B. Teilschlag, Grol3e, ...)

FLIK DENWLIOS e Informationen zum Feldblock (FLIK, Datum der letzten
Flache Feldblock 53,4302 ha
' Anpassung, ...
letzte Anpassung FB 15.10.2024 p g )
Hauptbodennutzung G - Griinland
Hinweise

Bitte weisen Sie mit mindestens einem Foto ° Hinweise zur FOtO aufnahme ONaS Und Wie SO"

nach, dass Sie den Aufwuchs in diesem Jahr
bereits landwirtschaftlich genutzt haben

(Schnittnutzung, Beweidung, gepflegter Zustand auf genommen Werden?)

der Flache).

Die Hinweise (unten auf der Seite) geben (wie auch die griine Uberschrift dieser Seite) an, welche
Fordervoraussetzung mit den Fotos nachgewiesen werden soll und was beim Aufnehmen der Fotos zu

beachten ist.

Uberden Stand ort-Buttorn rechts oben kénnen Sie sich die zugehdrige Flache inder Karte anzeigen

lassen. Und Gberden PfeiI-Buttorn istes maoglich, die Verortung der Flache an einen Routing-Dienst
(z.B. Google Maps) zu Gibergeben und sich mit dessen Hilfe zur Flache navigieren zu lassen.

. (o]

Uber den Kamera-Button rechts unten. gelangen Sie zur Fotoerfassung. Hier kbnnen Sie sich die
vorhandenen Fotos anzeigen lassen, weitere Fotos aufnehmen (Uber den Button ,aufnehmen’)
und/oder vorab aufgenommene Fotos der Anfrage zuordnen (Erklarung zur Fotoaufnahme siehe Kapitel
8).



7. Karte

In der Standardeinstellung werden alle Flachen dargestellt, firr die es eine Fotoanfrage in der App gibt.
Die Darstellung der verschiedenen Geometrietypen ist dabei wie folgt gewahlt: Feldblécke in gelb,
Teilschlageinrot, Schlage (fir OR5-Kennartenanfragen) in blau. Bitte beachten Sie, dass sich die Farbe
der Teilschlage zu griin andert und Schlége eine blaue Fillung erhalten, sobald samtliche Fotoanfragen
zu dem Teilschlag/Schlag abgeschlossen (d.h. erfolgreich hochgeladen) wurden. Die Beschriftung wird
dargestellt, wenn Sie ausreichend nah heranzoomen.

Sie kdnnen den angezeigten Kartenausschnitt vergréRern
oder verkleinern, indem Sie die entsprechenden Buttons
am rechten Seitenrand verwenden. Ein Zoom ist auch
durch ein Auseinanderziehen der Bildschirmansicht mit
den Fingern moglich. Ebenso ist es moglich, mit einem
Finger den angezeigten Kartenausschnitt zu verschieben.

Die Zentrierung auf den eigenen Standort (dargestellt
durch einen blauen Punkt) ist Uber den Button darunter

maglich. Das kleine Dreieck an dem eigentlich

runden Standort—SymboIE stellt Ihre Blickrichtung dar.

=]

Mit einem Klick auf das Schreibbrett-SymboI rechts
oben gelangen Sie direkt
zur Liste der Anfragen.

Powered by Esri

Wenn Sie einen Punkt in der Karte antippen, auf dem mindestens eine
Geometrie liegt, so werden alle dort lokalisierten Geometrien
ausgewahlt und Turkis hervorgehoben.

Zudem werden dann am unteren Bildschirmrand alle Anfragen zu der
turkis markierten Flache angezeigt.

Es ist moglich, dass es zu einer Flache mehrere Anfragen gibt. Diese
sehen Sie, wenn Sie durch die Anfragen am unteren Bildschirmrand

.wischen® (das Feld kann durch Wischen mit dem Finger nach

links/rechts bewegt werden). \ Powered by Esri
Schlag: 112
a Am Bach

pIen Kennarten Frist: 15.08.2025



Falls mehrere Geometrien an einer Stelle tGbereinanderliegen, wird beim Wechsel zu einer anderen
Anfrage durch seitwarts-Wischen die neu zugehotrige Geometrie in der Karte jeweils kurz griin
hervorgehoben.

Sie kdnnen die einzelnen Anfragen antippen und gelangen so direkt zu den Details der entsprechenden

Anfrage.

7.1. Karteninhalt

--
Uberdas Ebenen-Symbo (ganz obenrechts neben ,Karte®)

kénnen Sie die gewlinschten Karteninhalte auswahlen, indem °
. . . Foto
Sie die verschiedenen Elemente an- und ausschalten.
@® Zugeordnete Fotos

@ Noch nicht zugeordnete Fotos

Beachten Sie, dass ggf. nicht alle hier dargestellten
Karteninhalte bei Ihnen sichtbar sind: Kennartenabschnitte ®

Schlage werden bspw. nur fir Antragstellerinnen und
Antragsteller vorgeblendet, die Fotoanfragen erhalten haben, Teilschliage @
welche sich auf den Schlag anstelle auf den Teilschlag beziehen [] Fotoanfragen offen

(Anf ragen fUI’ (")R5—Kennarten) Fotoanfragen abgeschlossen
Umgekehrt werden Teilschlage nur angezeigt, wenn Sie

_ ) _ Schlige ®
Anfragen zu Teilschlagen vorliegen haben. B Foatfiagensen
Die Ebene Betriebsflachen ist fir alle Antragstellerinnen und 2 Fotoantragen abgeschlossen
Antragsteller verfligbar, sie enthélt alle beantragten Teilschidge

(unabhangig von einer vorliegenden Fotoanfrage). Betriebsfldchen ®

Standort-Punkte, an denen bereits ein Foto aufgenommen
®

Symbolen angezeigt. Rote Symbole stehen fir Fotos, die

Betriebsfeldblocke @

wurde, werden in der Karte mitroten ® und grauen

. . . . .. Ampel Flachenmonitorin (]
bereits einer Anfrage zugeordnet sind, die grauen Symbole fir P 9

Fordervoraussetzungen eingehalten

Fotos, die im Fotovorrat (siehe Kapitel 10 Vorab

noch in Priifung

Dokumentation) vorgehalten werden. Durch ein Tippen auf den O Zﬁ':fﬁ;ﬁf#sm”ng nicht
Fotostandort kann das jeweilige Foto geoffnet und dadurch

angezeigt werden.

Wenn Sie den Ampel-Layer des Flachenmonitorings in der Karte aktivieren, werden die Flachen mit
ihren aktuellen Ergebnisfarben wie in ELAN eingefarbt. Dieser Karteninhalt steht erst mit den ersten
Ergebnissenab Anfang August zur Verfigung.

Wenn Sie den Ampel-Layer aktiviert haben, erscheint bei Fingertipp auf eine eingefarbte Flache am
unteren Bildschirmrand eine Kurzinfo. Und bei Fingertipp auf diese Kurzinfo erscheint ein Textfenster

mit weiteren Details zur Ampelfarbe, so wie sie auch in ELAN verfligbar sind.
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Aktuelles Ergebnis
Flachenmonitoring

LANDW_BEIHILFEFAHIGK: griin (Stand:

09.08.23) B
NUTZART_PRUFUNG: griin (Stand:
09.08.23)

SchlieRen

Source: Esri, Maxar, Earthstar Geogr... = Powered by Esri

Z | Teilschlag: 5041 a
. — - . Beantragte Nutzart: 115
Ampelfarbe: gruen

Source: Esri, Maxar, Earthstar Geogr..  Powered by Esri

7.2. Kartenhintergrund

Uber diesen Knopf (rechter Bildschirmrand in der Karten-Ansicht) kann der Karten-Hintergrund
(die sog. Grundkarte) eingestellt werden. Es kann zwischen keiner Grundkarte, dem Luftbild oder auch
einer StralRenkarte gewahlt werden. Bei dem Luftbild und der StralBenkarte besteht zudem noch die
Auswahl zwischen dauerhaft auf dem Gerat gespeicherten Luftbildern bzw. Karten (die auch offiine
verwendet werden kdénnen) und Online-Luftbildern bzw. Karten (die bei verbundenem Internet
hinzugeladen werden). Wenn Sie keine offline-Karten und —Luftbilder heruntergeladen haben, ist die
online verfiigbare StralRenkarte voreingestelit. Die offline-Luftbilder stammen von der Firma ESRI. Die
online-Luftbilder beinhalten den aktuellsten Stand aus der NRW-Landesbefliegung (diese Luftbilder
werden auch in ELAN genutzt). Die Webdienste stehen flachendeckend fur NRW zur Verfigung,
wahrend die offline-Karten bzw. —Luftbilder nur fir die Betriebsflachen heruntergeladen werden. Um
Speicherplatz zu sparen, erfolgt die Speicherung der offline-Bilder nur fir die Bereiche, wo Flachen mit
Anfragen liegen. Daher kann es bei Nutzung der offline Karte vorkommen, dass der eigene Standort
- Y (blauer GPS-Punkt) nur vor weiBem Hintergrund

Grundkarte . , . D .
angezeigt wird, weil man nichtin der Nahe einer Flache

D . ist, fur die eine Anfrage vorliegt.
Um grundsétzlich Speicherplatz zu sparen, ist es

o B i e moglich, den Download von Luftbildern und/oder Karten
in den Einstellungen zu deaktivieren. Dadurch stehen
‘ \ ‘ ‘ dannmdglicherweise nicht mehr alle hier beschriebenen
Offline-Karten in der Grundkartenauswahl zur
Stralenkarte Stralenkarte .
(offline) (online) Verflgung.
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Im Folgenden sehen Sie, wie sich die Darstellung je nach gewahltem Hintergrund unterscheiden kann:

‘ 100m
—_

Powered by Esri Powered by Esri

100m

Powered by Esri

Luftbild StraRenkarte keine Grundkarte

8. Fotos aufnehmen

Nachdem Sie eine Anfrage ausgewahlt haben, begeben Sie sich zum zu dokumentierenden Schlag. In

der Detailansicht der passenden Anfrage finden Sie den Kamera-Button , welcher Sie zur
Fotoerfassung weiterleitet. FiUr manche Anfragen werden mehrere Perspektiven benétigt
(unterschiedliche Perspektiven/Blickwinkel wahrend der Aufnahme (siehe Kapitel 7.1)). AuRerdem
muss die festgelegte Mindestanzahl an Fotos aufgenommen werden. Es kdénnen nur Fotos
aufgenommen werden, wenn Sie sich direkt an der Flache befinden.

Bitte beachten Sie bei den Fotoaufnahmen grundsétzlich folgende Hinweise:

o auf die gefragten Inhalte der Fotoanfrage achten(was soll mitdem Foto nachgewiesen werden),
e gute Belichtung (beachten Sie den Sonnenstand, mdglichst schattenfrei)

e scharfes Bild (verwackeltes Bild verwerfen und Aufnahme erneut durchfiihren)

e die Flache oder die einzelne Pflanze sollte mittig auf dem Foto sichtbar sein

¢ beischwer einsehbaren Schlagen méglichst mehrere Standorte fir die Aufnahmen wahlen

¢ keine Personen fotografieren

e es sind keine Details erkennbar, die eindeutig anderen Personen zugeordnet werden kdnnen
(z.B. Autokennzeichen)
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Die Kamera stellt automatisch auf die Mitte des Bildes scharf. Mit dem Blitz-Button (rechts oben) ist es
maoglich, zwischen den folgenden Blitz-Einstellungen zu wechseln: ,Kein Blitz*, ,Automatischer Blitz‘

oder ,Immer Blitz".

Direkt nach der Aufnahme muss bestéatigt werden, ob das Foto so
festgehalten oder die Aufnahme wiederholt werden soll
Zusétzlich kann das Foto mit den Pfeilen in der Mitte unten
gedreht werden, falls ein Bild im Hochformat féalschlicherweise im
Querformatangezeigtwird. Bitte achten Sie darauf, dass das Foto

scharf ist.

® O C O

Bei Kennartenanfragen gibt es zuséatzlich die Option, die Pflanze

auf dem Foto vor dem Speichern bestimmen zu lassen (siehe
dazu Kapitel 8.1)

Mithilfe des schwarzen Hékchens unten rechts wird das
aufgenommene Foto gespeichert und Sie gelangen zuriick in den

Bereich ,Fotos®.

@ Kennart bestimmen

O C

——
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8.1. Kennartendokumentation

Okoregelung 5

Wenn Sie fiir einen Schlag die Okoregelung 5
beantragt haben, sind die Kennarten mitder App
nachzuweisen, indem Sie Fotos der Pflanzen

hochladen.

Unterteilen Sie ihren Schlag dazu gedanklich in
zwei etwa gleichgrof3e Abschnitte. Die Abschnitte
sollen die Flache mdglichst gut reprasentieren.

Begeben Sie sich in den ersten Abschnitt und
beginnen Sie nach Kennarten zu suchen.

Wenn Sie eine Kennart gefunden haben, tippen
Sie unter ,Abschnitt 1“ auf Foto aufnehmen.

So fahren Sie fort, bis Sie 4 verschiedene
Kennarten in Abschnitt 1 fotografiert haben.

Um Sicherheit zu erlangen, dass es sich bei den
aufgenommenen Pflanzen um férderféahige
Kennarten handelt, kbnnen Sie die Kennart
optional mit dem eigens fur die Agrarférderung
entwickelten Kennartenbestimmungsdienst
bestimmen lassen.

@ Kennart bestimmen

O C

®

< Zuriick Fotos

Nachweis von 4 regionaltypischen
Kennarten nach Okoregelung 5

Aufnahme von Kennarten in Abschnitt 1

Bitte nehmen Sie pro Kennart ein Foto (moglichst
die Bliite) auf. Es sind mindestens 4, maximal 8
Kennarten zu fotografieren.

4 - 8 Fotos

Keine Fotos vorhanden.

= -

Aufnahme von Kennarten in Abschnitt 2

Bitte nehmen Sie pro Kennart ein Foto (méglichst
die Blute) auf. Abschnitt 1 und 2 durfen sich nicht
Uberlappen, halten Sie daher ausreichend
Abstand zu den Fotos des Abschnitts 1.

4 - 8 Fotos

@ Kennarten bestimmen

Keine Fotos vorhanden.

(o Y

Qj Kennarten bestimmen

Die Bestimmung kann gesammett fir alle aufgenommen
Fotos eines Abschnitts Uber den Button ,Kennarten
bestimmen® oder alternativ bereits vor dem Speichern des

Fotos, also direkt nach der Fotoaufnahme erfolgen.

Die Meldung, ob und welche Kennart erkannt wurde,
erscheint fir einige Sekunden und verschwindet dann wieder,
wird jedoch in jedem Fall am Foto gespeichert.

Vorlaufiges Ergebnis: Gamander-Ehrenpreis




Bitte achten Sie bei der Fotoaufnahme darauf, Aufnahme von Kennarten in Abschnitt 2

dass sich die Pflanze im Bildmittelpunkt befindet Bitte nehmen Sie pro Kennart ein Foto (moglichst
die Bllte) auf. Abschnitt 1 und 2 durfen sich nicht
und das Foto scharf ist. Fir jede Kennart muss tiberlappen, halten Sie daher ausreichend
. . Abstand zu den Fotos des Abschnitts 1.
mindestens ein Foto aufgenommen werden. 4 - 8 Fotos

Vermeiden Sie nach Mdglichkeit, dass mehrere
Kennarten auf demselben Foto abgebildet sind.

Wenn Sie ausreichend Kennarten fiir Abschnitt 1 Keine Fotos vorhanden.
gefunden haben, begeben Sie sich in Ihren
gedanklichen 2. Abschnitt.

Wenn Sie dort eine Kennart gefunden haben, ( & zuordnen >
tippen Sie unter ,Abschnitt 2* auf ,aufnehmen®.
( @ Kennarten bestimmen >

Sollte dies mit der linksstehenden Begriindung fehlschlagen,

welche besagt, dass Sie zu nah an einem anderen Abschnitt
sind, brechen Sie die Fotoaufnahme mit dem X oben links

ab

und tippen Sie dann auf die Pfeiltaste oben links (zuriick):

Sie befinden sich zu nah an dem anderen Abschnitt
fur die Kennartenbestimmung. Bitte andern Sie
Ihren Standort oder brechen Sie die Aufnahme ab
und wechseln Sie in den anderen Abschnitt.

Sie gelangen dadurch in die Detailansicht. Tippen Sie in der Detailansicht oben rechts auf den
Standortbutton, um in die Kartenansicht zu gelangen.

< Zuriick Details ®

Nachweis von 4 regionaltypischen
Kennarten nach Okoregelung 5

Status Offen

Abgabefrist 15.08.2025
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Sie sehen hier nun die auf der a1 Telekom.de LTE

Basis der pro Abschnitt
aufgenommenen Fotos erfolgte
Abschnittsbildung.

In dem rechtsstehenden Beispiel
ist eine Fotoaufnahme fiir
Abschnitt 1 an ihrem aktuellen
Standort (blauer Punkt) nicht
maoglich.

Ein neuer Fotoaufnahmepunkt an
dieser Stelle wiirde den Abschnitt 1
insoweit erweitern, dass er sich mit
Abschnitt 2 Uberschneiden wiirde.
Daher ist die Aufnahme hier nur fur
Abschnitt 2 moglich.

< Zuriick Foto 010

Tipp: Wenn Sie die einzelnen Fotoaufnahmepunkte antippen, sehen Sie welches Foto sich dahinter

verbirgt.
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Wenn Sie feststellen, dass ein Foto in Abschnitt 1 eigentlich Abschnitt 2 (oder umgekehrt) zuzuordnen
ware, kdnnen Sie das wie folgt I6sen: Sie tippen den Fotoaufnahmepunkt an, merken sich die
entsprechende Foto-Nr. und das Aussehen des Fotos.

£ Zuriick Foto 062 S 0

& Zuriick Fotos
Aufnahme von Kennarten in Abschnitt 2

. B i Bitte nehmen Sie pro Kennart ein Foto (moglichst
E:s::’r‘::n":a"d? éig'rc;';aellt:::;hen die Bliite) auf. Abschnitt 1und 2 diirfen sich nicht
iberlappen, halten Sie daher ausreichend
Abstand zu den Fotos des Abschnitts 1.
Ihre Bemerkung zum Nachweis 4 - 8 Fotos

Bemerkung (optional, max. 250 Zeichen)

Aufnahme von Kennarten in Abschnitt 1

Bitte nehmen Sie pro Kennart ein Foto (mdglichst Keine Fotos vorhanden.
die Blute) auf. Es sind mindestens 4, maximal 8

Kennarten zu fotografieren

4 - 8 Fotos

VN
3 P { . rdn, )
33 Keine Fotos vorhanden. a EMlinElii I

‘\ @ Kennarten bestimmen )

/

Wiesensalbei und Heilziest

=

@ Kennart bestimmen
( o Kennarten bestimmen )

Sie wechseln dann wieder in die Bearbeitung der Anfrage und tippen bei Abschnitt 1 auf ,zuordnen®.

Nun kénnen Sie das Hakchen bei dem betreffenden Foto durch Fingertipp entfernen. Es wird dadurch
nicht geldscht, sondern in den Fotovorrat verschoben.

all Telekom.de LTE 15:37

< Fotos Foto(s) auswahley Hinweis: Die Fotos im Fotovorrat werden in der Karte als

3 Foto(s) zugeordnet (1 - 4 Fotos erforderlich) g raue Punkte dargeSte”t'

Wenn Sie dann zuriick in die Bearbeitung der Anfrage
wechseln, kdnnen Sie bei Abschnitt 2 auf ,zuordnen* tippen
und das betreffende Foto nun Abschnitt 2 zuordnen, indem
Sie es dort anhaken.

Sollte dies mit der folgenden Meldung fehlschlagen, ist eine
Zuordnung zu Abschnitt 2 nicht méglich, weil es sich zu nah

an Abschnitt 1 befindet. Um das nachvollziehen zu kénnen,

wechseln Sie bitte
. . . Dieses Foto kann dem ausgewahlten
wieder in die Abschnitt derzeit nicht zugeordnet werden,

; da eine Zuordnung zu einer Uberlappung mit
Kartenansicht, wo dem anderen Abschnitt fiihren wiirde.
lhnen geometrisch Wechseln Sie in die Karte, um die Lage der

. . Abschnitte nachvollziehen zu konnen.
angezeigt wird, wo

Ihre Abschnitte OK
liegen.
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Die Dokumentation der Kennarten muss nicht zwangslaufig an einem Tag erfolgen. Wenn Sie an
einem Tag nicht ausreichend viele Kennarten vorfinden, kdnnen Sie die Dokumentation auch spater
fortsetzen. Bitte beachten Sie, dass die Fotos ausschlie3lich lokal auf dem Gerat gespeichert werden,
mit dem die Aufnahme gemacht wurde und der Upload erst mdglich ist, wenn je Abschnitt mind. 4
Fotos aufgenommen wurden. Bitte stellen Sie selbst sicher, dass Sie innerhalb eines Abschnitts 4
verschiedene Kennarten erfasst haben. Die Kennarten in Abschnitt 1 und 2 diirfen identisch sein.

8.2. Aufnahme-Perspektiven

Abhangig von der nachzuweisenden Fordervoraussetzung werden unterschiedlich viele und
unterschiedliche Arten von Fotos benétigt. Je Anfrage sind die geforderten Fotos daher in verschiedene

Perspektiven gegliedert. Hier gibt es folgende Unterscheidungen:

1. Nahaufnahme
Fotos von 1-3 Ahren, Bliiten oder einzelner Frucht bzw. einer einzelnen Pflanze aus dem
Bestand

2. Ubersichtsfoto
Fotos, die einen Uberblick (iber die gesamte Flache geben

Bei Anfragen zu OR5 — Kennarten in Dauergriinland Extensivierung

1. Kennarten in Abschnitt 1
Fotos einzelner Kennarten (mdglichst die Bliite)

2. Kennarten in Abschnitt 2

Fotos einzelner Kennarten (mdglichst die Bliite).

3. Ubersichtsfoto
Fotos, die einen Uberblick tiber die gesamte Flache geben

In der Ubersicht der Fotos sind die Mindest- und Maximalanzahl, sowie ggf. weitere Hinweise zur
jeweiligen Aufnahme-Perspektive vermerkt. Wenn Sie die Fotos direkt passend, separat zu jeder
Perspektive aufnehmen, werden sie der Perspektive beim Speichern automatischrichtig zugeordnet.
Dies ist wichtig, damit das Abschlie3en der Anfrage, also der Upload der Fotos, mdglich ist.

Wie Sie ein bereits aufgenommenes Foto einer anderen Aufnahme-Perspektive zuordnen kénnen, wird

in Kapitel 8.1 fir Kennarten erlautert. Kapitel 11.1 gibt weitere Hinweise zur Fotozuordnung.
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8.3. Fotoauswahl bestatigen oder bearbeiten

. beantragte Kulturart nachweisen
Sobald Fotos aufgenommen wurden, werden Kkleine

Vorschaubilder (Thumbnails) in der Ansicht ,Fotos“ dargesteli.

Ubersichtsfoto )
Bitte nehmen Sie Fotos auf, die einen Uberblick

Reichen sie tiber den Bildschirmrand hinaus, lassen sich die iber dle gesamte Fliche geben.
1- 4 Fotos
Vorschaubilder in der Reihe mit dem Finger nach links/rechts

verschieben. — —
Ist die Maximalzahl an Fotos fir eine Aufnahmeperspektive in I

der Anfrage erreicht, wird der zugehdrige Button ,aufnehmen*

. . [&] zuordnen Jl
ausgegraut und ist nicht mehr zu sehen. ’

Es ist dann nicht moglich, weitere Fotos flr diese Perspektive

. . . . . . Nahaufnahme
aufzunehmen. Es sei denn, Sie I6schen zunachst ein bereits Bitte fotografieren Sie die Ahre/Blite/Frucht der
Kultur bzw. eine einzelne Pflanze aus dem

bestehendes Foto (siehe folgende Seite). L

Durch Tippen auf eines der Fotos in der Vorschau wird dieses

vergroRert in einer Galerieansicht getffnet. In dieser

Galerieansicht kann durch seitliches Schieben mit dem Finger
durch alle zu dieser Anfrage gehodrigen Fotos geblattert ( & zuordnen )
werden. Zu jedem Foto werden am unteren Bildschirmrand

Informationen angegeben, z. B. der Aufnahmezeitpunkt und zu
welcher Perspektive es gehort. Diese Informationen werden

mit dem Foto gespeichert. Des Weiteren wird unten links ein Datumsstempel auf das Foto gedruckt.
Mithilfe der aus der Karte bekannten ,Wischgeste® zum VergréRern/Verkleinern kann man auch hier in
das Foto hereinzoomen/herauszoomen (Auseinanderziehen bzw. Zusammenfiihren von zwei Fingem
auf dem Bildschirm).

< Zuriick Foto 062 Auch haben Sie hier nochmal die Option die Kennart zu
bestimmen.
Auch nach dem ersten Speichern eines Fotos (wenn die
Anfrage noch nicht eingereicht wurde) haben Sie noch die
Maglichkeit, sowohl einzelne Fotos zu bearbeiten alsauch eine
Auswahl aus allen aufgenommen Bildern zu treffen, indem Sie
die Fotos in der Ubersicht einzeln auswahlen und bei Bedarf
I6schen. Zum Loschen kdnnen Sie in der Galerieansicht des

einzelnen Fotos direkt die Tonne oben rechtsﬂ antippen

: 4
oder zunachst den Bearbeltungsstlft. neben der Tonne
auswahlen und anschliel3end das schwarze Kreuz unten links

Kennarten
Aufnahme von Kennarten in Abschni...
02.01.2025 13:33 Uhr

Gamander-Ehrenpreis antippen. Sind Sie mit lhrer Auswahl der Bilder

zufrieden, bestatigen Sie die vollstandige Bearbeitung der

@ Kennart bestimmen

v
Anfrage Uber den griinen Hakchen-Button. .
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8.4. Probleme beider Standortbestimmung
X +7 4

Die Qualitat der Standortbestimmung bei der Fotoaufnahme ist
von unterschiedlichen Faktoren abhangig. Dies kénnen z B.
das verwendete Smartphone oder Tablet, ein Standort unter
Baumen oder in Talern sein. Informationen zur aktuellen
Qualitat der Standorterkennung bekommen Sie tiber die farbige
Anzeige oben mittig in der Kameraansicht:

Die Farbe des Kastchens zeigt an, wie gut die Qualitat der
Standortbestimmung aktuell ist. Der Zahlenwert erlautert noch
genauer, wie grol3 die Abweichung vom tatsachlichen Standort
(in Metern) gerade sein kann.

Beim Antippen desfarbigen K&stchens 6ffnetbzw. schlieft sich
die zugehdrige Legende:

Angabe zur Standortqualitat

<20 m Gute Genauigkeit.

<30 m Ausreichende Genauigkeit.

Schlechte Genauigkeit. Sie konnen

230m kein Foto aufnehmen.

Lediglich eine griin und gelb ausgewiesene Standortqualitat ermdglicht eine Fotoaufnahme.

Sollte es im Kameramodus wiederholt zu der Fehlermeldung kommen, dass der Standort nicht genau
genug bestimmt werden kann, probieren Sie bitte Folgendes:

e priifen Sie, ob die Standortbestimmung in den Einstellungen lhres Gerates aktiviert ist

e warten Sie zwischen einigen Sekunden und mehreren Minuten am ausgewahiten
Aufnahmestandort; diese Zeit ist manchmal notwendig, um eine ausreichende Anzahl Satelliten
zu finden.

e sollten hohe Baumein der N&he sein, entfernen Sie sich ein Stuick von ihnen

e wahlen Sie einen anderen Aufnahmestandort, sofern méglich

e suchen Sie zum Fotografieren einen erhdhten Standort auf

e Uberprifen Sie die Optionen der Standortbestimmung in den erweiterten Einstellungen des
Betriebssystems: aktivieren Sie WLAN und Bluetooth zur Unterstiitzung der Ortungsgenauigkeit
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9. Fotos einreichen

Alle Anfragen, zu denen Fotos hochgeladen werden sollen, miissen im Status ,erfasst” sein. Ob dies
der Fall ist, kbnnen Sie vorne an dem Statussymbol in der Liste der Anfragen oder den Details einer
Anfrage entnehmen.

Ist der Status noch ,in Arbeit*, miissen Sie Uiber das Kamerasymbol erneut in die Fotoansicht wechseln

v
und dort die Erfassung mit dem griinen Haken bestatigen. .

Ist die Anfrage im Status ,erfasst®, erscheint in der < Zuriick Details @ °

Anfrage der blaue Button mit dem Pfeil ,Jetz : : .
Nachweis von 4 regionaltypischen

hochladen®, mit dem die Anfrage hochgeladen, also Kennarten nach Okoregelung 5

abgesendet werden kann. Status Erfasst

@ Jetzt hochladen

Abgabefrist 15.08.2025

Um die Fotos mehrerer fertig erfasster Anfragen gleichzeitig hochzuladen, wechseln Sie zunéchst in

den Menupunkt "Daten aktualisieren™ und tippen dann im Abschnitt ,Nachweise hochladen® auf den

Button mit Pfeil ,Upload Nachweise .

Hierher gelangen Sie alternativ auch direkt aus der Anfragenliste tiber folgendes Symbol. Diesen
Button kénnen Sie alternativ zu dem zuvor beschriebenen Weg Uber den MenlUpunkt ,Daten
aktualisieren® nutzen. Wir empfehlen, diesen Schritt aufgrund der Datenmenge und
Ubertragungsgeschwindigkeit in einem WLAN vorzunehmen.

Sie erhalten nun eine Ubersicht liber die vollstandig bearbeiteten Anfragen, die abgesendet werden. Es
werden automatisch nur die Anfragen beim Hochladen bertcksichtigt, die den Status "erfasst" haben.
(Zur Erklarung der verschiedenen Status siehe Kapitel 6.2)

Ist der Prozess beendet, wird eine entsprechende Meldung mit den erfolgreich hochgeladenen Anfragen
angezeigt. In der Anfrageliste ist die Anfrage nun mit einem griinen Haken als hochgeladen markiert.
Hiernach konnen keine Anderungen an den Fotos mehr vorgenommen werden.
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10. Foto-Export

Uber die Seite ,Foto-Export” besteht die Moglichkeit, mit Tippen
auf ,Fotos exportieren“ Fotos auf dem Gerat au3erhalb der App
zu sichern.

Diese Funktion ladt alle unter dem angemeldeten Betrieb
aufgenommen Fotos herunter und speichert sie in einer zip-Datei
auf ihrem Gerat. Dies dient ausschlie3lich Ihrer eigenen
freiwilligen Datensicherung und hat keine Konsequenzen fir lhren
Forderantrag. Ein Einreichen der Fotos per E-Mail ist nicht

vorgesehen.

Der Ordner mit den Fotos wird auf lhrem Gerat unter Downloads
abgelegt. Der zip-Ordner muss entpackt werden, um Zugriff auf
die exportierten Fotos zu erlangen. Die einzelnen Fotos werden

wie folgt benannt:

ADRESSNR_NR-SCHLAG_TEILSCHLAG_NR-
FOTO_DATUM_UHRZEIT

Lokaler Export

Diese Funktion exportiert die Fotos des derzeit
angemeldeten Betriebs. Fiir den Betrieb wird
eine zip-Datei im Download-Verzeichnis |hres
Gerates abgelegt.

Der Export ist dazu gedacht, Fotos fiir die
eigene Datensicherung auBerhalb der App zu
speichern. Fir die weitere Bearbeitung Ihres
Forderantrags berticksichtigt die EU-Zahlstelle
lediglich hochgeladene Fotos.

Fotos exportieren

Bei jedem Export werden erneut alle in der App gespeicherten Fotos exportiert.

11. Vorab-Dokumentation

Sie haben die Mdglichkeit, mit MonaNRW Fotos aufzunehmen

auch wenn noch keine Fotoanfrage vorliegt und damit auch

Fotos ohne Anfrage

Mit lhren Fotos kdnnen Sie
Informationen zum Schlag
schon vorab ohne Anfrage
dokumentieren.

Ihre Aufnahmen werden
im Fotovorrat gespeichert

kein sofortiges Einreichen moglich ist. So kdnnen Sie
Sachverhalte (z. B. eine Mahd der Flache) schon vorab, also
bevor eine Anfrage zu diesem Sachverhalt eingeht, festhalten.

g Fnen 1 Joonn) Die Aufnahmen werden im Fotovorrat gespeichert und kénnen

einer Anfrage zugeordnet
werden.

Zuordnung der Fotos zugeordnet werden.
Wenn Sie die vorab

gemachten Fotos spater

einer passenden Anfrage

Zu einem spateren Zeitpunkt einer entsprechenden Anfrage

zuordnen wollen, kénnen Die Aufnahme kénnen Sie auf der Seite ,Vorab-Dokumentation®
§ie dafiir dieAAnf.rage )
Amenindeinbl et can starten. Durch Betéatigung des Buttons ,,Fotos aufnehmen*

Fotovorrat auswahlen.

. . @ Fotos aufneh... . . . .
Aufnahmen fiir den Betrieb starten Sie die Kamera und kdnnen ein

Sie nehmen Fotos fiir den Betrieb

276051331300300 auf. Wenn Sie fiir einen Foto aufnehmen. Sobald Sie Fotos auf diese Weise

anderen Betrieb Fotos aufnehmen mochten,

imelden:Sie'sich btemitdiesem Betrieb/an: aufgenommen haben, kénnen Sie diese im Fotovorrat

anschauen. Die Darstellung erfolgt sortiert

nach Aufnahmedatum.
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11.1. Fotos zuordnen

Die spétere Zuordnung von Fotos aus dem Fotovorrat zu einer Anfrage kénnen Sie vornehmen, indem
Sie nach dem Offnen der spater eingetroffenen Anfrage, also tiber die Anfrage-Details, Fotos aus dem
Fotovorrat auswahlen. Dazu nutzen Sie den grauen Button ,zuordnen® statt ,aufnehmen®.

Es werden lhnen hier nur die Fotos aus dem Fotovorrat zur ¢ Foto(s) auswahlen

Auswabhl gestellt, deren gespeicherter Standort zu der Flache

aus der aktuellen Anfrage passt. Sie kénnen aber natiirlich 1 Feta(E)zucecriner (a4 hetos sacretlic)

weiterhin auch zuséatzlich neue Fotos aufnehmen.

Uber die Checkbox (kleines Feld rechts unten im Foto) kénnen
Sie Fotos anhaken, die Sie dieser Anfrage (in der ausgewahlten
Perspektive, bspw. Ubersichtsfoto) zuordnen méchten.

Am unteren Bildschirmrand wird Ihnen zusétzlich angezeigt,

welche Fotos aktuell ausgewahlt sind.

Sie bestéatigen die Auswahl Gber den Zurlick-Pfeil oben links.
Einmal zugeordnete Fotos werden nach der Zuordnung nicht
mehr im Fotovorrat angezeigt. Wenn Sie den Haken in der
Anfrage dagegen von einem Foto entfernen, wird dieses danach
wieder im Fotovorrat dargestellt.

Sie kdnnen maximal so viele Fotos zuordnen, bis die
Maximalzahl erlaubter Fotos fur die jeweilige
Aufnahmeperspektive der Anfrage erreicht wurde.

Dieses Foto kann dem ausgewahlten Beachten Sie bei Kennartenanfragen, dass es
Abschnitt derzeit nicht zugeordnet werden,
da eine Zuordnung zu einer Uberlappung mit
dem anderen Abschnitt flihren wiirde.
Wechseln Sie in die Karte, um die Lage der dass die Zuordnung nicht méglich ist. Wie Sie
Abschnitte nachvollziehen zu konnen.

passieren kann, dass beidem Versuch ein Foto
anzuhaken die linksstehende Meldung erscheint,

dieses Problem lI6sen kdnnen, erfahren Sie im

Kapitel 8.1.
OK
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= Einstellungen 12. Einstellungen

Unter dem Menlpunkt Einstellungen kdnnen Sie

Hintergrunddaten Hintergrunddaten I6schen und einschranken. Hier kbnnen
Hintergrunddatan bel jeder Py Sie auswahlen, welche Offline-Daten sie herunterladen
Synchronisation herunteriaden mochten. Sie haben die Wahl zwischen offline Luftbildem
Luftbilder herunterladen @ und offline StraRenkarten.

StralRenkarte herunterladen ‘

Insbesondere wenn der Speicherplatz auf dem Gerét
Die Hintergrunddaten werden erst mit der ndchsten

Synchronisation heruntergeladen. knapp ist, kdnnen Sie fir kinftige Downloads von
Anfragedaten steuern, welche Hintergrunddaten lokal
gespeichert werden sollen. Sie kdnnen sowohl den
Download der Luftbilder als auch der StraRenkarten
deaktivieren. Davon sind allerdings bereits heruntergeladene Daten nicht betroffen. Méchten Sie die
Hintergrunddaten fir alle gespeicherten Betriebe I6schen, nutzen Sie bitte den Button
.Hintergrunddaten l6schen®.
Falls Ihr Handy einen Internetzugang (mobil oder WLAN) hat, kdnnen Sie auch online Kartendaten
nutzen und ein Download von Hintergrunddaten ist nicht zwingend notwendig.

13. Demo-Modus

Beim Starten der App kann eine Demoversion von MonaNRW ausgewahit werden, um hier bei Bedarf
zunéchst die grundlegenden Funktionen von MonaNRW kennenzulernen und auszuprobieren.

Tippen Sie nach Startder App dafir auf ,Demo starten” statt auf ,Anmelden®:

MonaNRW

Monitoring Agrarférderung NRW

Demo starten -B Anmelden

Nach Fingertipp auf den Button ,Download Anfragen“ werden anschlieRend zwei Flachen und
dazugehdrige fiktive Anfragen generiert, sowie zum aktuellen Standort passende Hintergrundkarten
heruntergeladen (Standortfreigabe erforderlich).

Wenn Sie sich nicht unter freiem Himmel befinden, kann es sein, dass das Generieren dieser
Pseudoflachen fehlschlagt, weil die App Ihren Standort nicht genau genug bestimmen kann. In diesem
Fall gehen Sie bitte in die Nahe eines Fensters oder nach drauf3en.

Die fiktiven Anfragen kénnen nun bearbeitet werden. Das abschlieBende Hochladen der bearbeiteten
Anfrage ist nur eine Simulation — es werden keine Fotos abgeschickt. Beim Beenden des Demo-Modus
werden die Fotos vom Gerat geldscht.
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14. Fehlerbericht senden

Treten Fehler in der App auf, bitten wir Sie Uber diesen
MenlUpunkt den Fehler oder ein Problem direkt an die
Entwickler zu melden. Hierbei wird um eine Beschreibung des
Problems gebeten, dadies sehr hilfreich fiir die Fehleranalyse
ist.

Zusatzlich kénnen Sie angeben, dass Sie einverstanden sind,
bei Nachfragen ggf. kontaktiert zu werden — hierfur ist die
Angabe der Registriernummer erforderlich. Andernfalls kann
Ihnen der Support der MonaNRW App nicht direkt bei lhrem
Problem helfen.

Mit diesem Fehlerbericht werden die Logdatei von MonaNRW
sowie weitere Informationen (u. a. zum verwendeten Geréat
und den Einstellungen) Ubermittelt, die bei der Fehlersuche
helfen kbnnen.

15. Abmeldung

<  Problem melden

Falls Sie ein unerwiinschtes Verhalten
festgestellt haben oder von uns darum gebeten
werden, kénnen Sie einen Bericht mit weiteren
Informationen an uns senden.

Problembeschreibung

Welches Problem haben Sie festgestellt?
In welchem Zusammenhang ist es
aufgetreten?

Zusatzliche Angaben

Ich bin damit einverstanden, bei Bedarf
hinsichtlich des gemeldeten Problems
kontaktiert zu werden

Registriernummer

27605

Neben dem Bericht wird auch ein Auszug der
Logdatei tibertragen.

Im Bericht enthaltene Informationen anzeigen

Bericht senden

Eine Abmeldung ist nicht zwingend erforderlich. Wenn Sie sich mit einer anderen Betriebsnummer in

der App anmelden wollen, ist jedoch ein Ab- und wieder Anmelden notwendig.

E;
Die Abmeldung erfolgt durch Tipp auf das TUrsymboI- im

Men'u=.

Sie werden anschlieRend automatisch auf die Anmeldeseite

zurlckgefuhrt, auf der Sie sich mit einer anderen Betriebsnummer

anmelden kénnen.

Bitte beachten Sie, dass Sie zundchst auf das kleine Symbol mit der
Uhr tippen missen, um sich vollstandig abzumelden, bevor Sie die
Anmeldung mit einer anderen Betriebsnummer vornehmen kénnen.

2

O Fiir eine erneute Anmeldung muss die
Sitzung erst iiber den obigen Button (D
) volisténdig beendet werden.

Anmelden als Antragsteller /
Bevollméchtigter:

ZID-Anmeldung

MonaNRW

Monitoring Agrarforderung NRW

Angemeldet als

27605 E

Ubersicht

Karte

[

Anfragen

Vorab-Dokumentation

Daten aktualisieren

Foto-Export

Einstellungen

Hilfe

Uber

Aktuelle Informationen

Impressum

e © 0 @ & 8 < B

Datenschutz

-

Fehlerbericht senden
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16. Weiterer Ablauf

Satellitengestutztes Flachenmonitoring

Die von Ihnen eingereichten Fotos werden nun zur Bewertung an die EU-Zahlstelle weitergeleitet. Das
Ergebnis wird im Rahmen des Flachenmonitorings ausgewertet und automatisiertim ,Ampel-Layer*
bertcksichtigt. Sie erhalten keine explizite Riickmeldung zu Ihren Fotos.

Kennarten-Nachweis (Okoregelung 5)

Die Sichtung der eingereichten Fotos bzw. Kennartennachweise sowie die Auswertung noch nicht
Uber die Kennartenfunktion bestimmter Fotos durch die Zahlstelle erfolgt moglichst zeitnah zur
Fotoeinreichung.

Eine fruihzeitige Ubermittlung der Kennartennachweise bringt den Vorteil mit sich, dass bei
unplausiblen Fotonachweisen auch eine zeitnahe Riickmeldung an den Antragsteller erfolgen kann.
Sollte auf einem Foto keine férderfahige Kennart erkannt worden sein, etwa weil der
Kennartenbestimmungsdienst nicht genutzt wurde, kann es grundséatzlich eine zweite Chance zur
Fotoeinreichung geben. Bei allen Antragstellenden, die ihre Nachweise nicht innerhalb der gesetzten
Einreichfrist einreichen bzw. vervollstandigen, wird der Antrag sanktionsfrei angepasst.

Weitere Informationsquellen

Erganzend zu der Foto-Funktion sind in der App ,MonaNRW* auch Informationen zum Ampel-Layer
abrufbar. Die Anzeige der Ampel-Farben in der Kartenansicht kann tGber den Button ,Ebenen” aktiviert
werden (siehe Kapitel 7.1 Karteninhalt). Informationen dazu, ob die Flachenantragsdaten in ELAN

nach dem Einreichen durch die Verwaltung der EU-Zahlstelle aktualisiert wurden (bspw. durch
Autokorrekturen aufgrund von Referenzpflege) sind ebenfalls verfigbar. Diese werden Ihnenin der
,Ubersicht* unter ,Weitere Informationen“ angezeigt.

17. Kontakt

Fur fachliche Riuckfragen zur MonaNRW-App stehen die Kreisstellen als Ansprechpartner zur
Verfigung:
Kreisstellen der Landwirtschaftskammer Nordrhein-Westfalen

Die Kreisstellen kdnnen unter den bekannten Telefonnummern von Montag bis Donnerstag von 08:00
bis 16:00 Uhr und Freitag von 08:00 bis 13:00 Uhr angerufen werden.

Fir Unterstiitzung in technischen Belangen erreichen Sie unseren Support-Dienstleister Telekom wie

folgt:
. Telefon: 0211 5208 2023
. E-Mail: monanrw-support@telekom.de

Stand: 08.04.2025
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https://www.landwirtschaftskammer.de/wegweiser/kreisstellen.htm

